
Ec f(x) = lg( + 4) -2x
u L

D= IR y = 0 usimbolo diza- a to

y =
- 2X + 14 asiutl obliquo a - 0-

lin tg(ex+ 4) -2x = to-Xeroef -
eg (0+4) = 14

- ( - a)

(lgx) = 1
7'(x) = - - (a + o) - 2= 2
+ 4 Ja I

(e24)) = EX . (2x)) = e . 2
--8

22x+ 4



f(x) =
4

f è derivabile XIR

f'(x)0 fYtIR
L

f è strett . decrescente WIR-

o < f(xy + 0 y E non ha mestici ne visi

f"(x) = ( )) = u) - (8) .(24+0

(2x+4)2

= & è concessor su tutto IR .
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Definitemo
⑧ Def Diciamo chef è infinitesma nel sto
-

Xo se liv f(x) = 0
X+ Xo

es
. f(x) = yk kso sono litte

infinitesime del plo 0.

livex" =0 (K20)
X + z



sfe & sono entrambi infinitesive
In Xo posso considerare

limf(x) 18
x+xog(x)

=

= O f(x) è infinitesi no di ORDINE
=

SUPERIORE a g(x)I = 8 f(x) è infinite no di ORDINE

INFERIORE a g(x)
= (fo & e Asintoticag ⑰ per XfYo



+ E
, g tes

INFINITESIME

in↳0
eine 3X = In = liv ( + 1)

=
X+ 0

X10 *

= liv 3x+1 = 3 . 0 + 1 = 17 0
X+ o

fr g pax + 0.

#= 3x2 g(x) = X



SE Ho SOMMA DI VARI INFINITESIMI

deso Keyne RACCOGLIERE Quello
di ORDINE INFERIORE

liver 14+ 3x + X
=

07+3.0 + 2 =1X+ 0 X2 + X
1

= live 3x+ 1)
= 1

= 1X-0

-0+ 1

T



70
livr①

--

Xe

EntX+
~

L d

O1 - caso
= 1 - 1 = 0

line MX = 1
Sin x 1X per X-30

X- 8

line EsX = -1-cosx
x

Xe8 per X - o



Posso risolverlo applicando Zalte

l'Höptal

1-cosX + 2 Xen_ uC-X +0 ()/ X+0 Sinx +3x2
-

S
applica un'altra volta i'tipilal

live x+2
=

= 2
X-0

CosX + 6 X

Oppure POSSO RISOLVERLO COM UN ALTRO METODO :

forma di Taylor



Teoria di Taylor (altro strumento-per misolvere form indeter del tipo (
S f definita in un intervallo contemente

↓ X= 0 , (-a , a) aso

e tele che in tele intervallosia ben definite
anche la derivata prima f(x)

,
la derivato

seconda f"(x) la derivata della decivata
I

Seconda (derivata terra f(x)), la derivata
della derivate terra (derivate queste if (x)
e, via casi



f(M)(x) derivata di A fatta se volte
-

-

ogni volta che fisso NEN No posso
-
-

trovare lu polinomio nella variable X

di grado IN , Pr(x), tale che

line 1(x - PN(x)
= 0

X+8
XN

f(x)-Pn() +0 den(x)e INFINITSmo
DI ORDINE SUPERIORE a yN

.



PN(x) := (d + f'(d)x + 1f"(0)x2 +

+ 1f()X3 + 1q(x4 + - -

3 ! 4 !

+... + 1f(((0)XN
N !

& (x) - PN(x) e Infinitesimo di ordine superiore
↓ aXN

PN(x) approssima f(x) per X vicino a O

Con un"ERRORE MINORE di XN .

".



Es f(x)= ex f(x) =ex f()(x) = e Vu
NEW Pr(x) = polinomis di Taylor

I Co di Mc Laurin) associato
9 ex

Py(a) = e + 2
°

X + 1°x + 14 +

3 !

+ 1ex4 = 1 + x + 1x + 1x + 1xY
4 ! 24

⑫Px(x)
X vicro a O



per X - io , to]

ex -1 + x + 1x + 1x3+1x~

a meno di errare

(d)" = 110000
e
-0

.
02

2 1 + ( 0 , 02) +1(- 0 ,07 +
+ (00

,
043 +17 0.

02



Es lg(1 + y) =f(x) D 1 + x > 0

fi ben definiteetz)
X) - 1

-

f(x) =1 .
(0 + 1) =1x

& "(x) = ( + x) - 1 . (0 + 1)
=

-
1
-

(1 + x)2 (1+x2
L

f'(x)=0( +x -(2- ( +x(((0+ 1)-- 3G+ x)4
=
2
-

( + x)3



B(x) = f(a) + f(d)x + 1f"(a)x2 +1
O

B(x) = ega + 1 . X + E(z)X +170

-E (Fd3) x3 =

P(x) = X - 1x + 1x3



f(x) = linX f'(x) = cosy f"(x) = - Sinx
-u -m

I
f(3)(x) = - cos X f()(x) = se X
u

f(x) = CoSY Pf(G)(X) = - Sin X

u

-1
Pf(x)=- + coso . X + 1-simdX2 +Sim O

-1 + 7 . ( 20)X + 1(sd)x" + 1(c)4 !

=
X - 1x3 + 1x5 = Py(x)

120
un



E disposi + Pr(X) la solo Potenze
DISPARI

A pari - ha solo potenzeAl

=cosX f(x) = -siuxf"(x) = -cosX
-

f(3)(x) = sinX f()(x) = coSX
-1

Pp(x) = cos0 +1X + =(cs0)x +
-1

+ Sind x3

+(0)x = 1 - Ex
+

+1x4
3 !

-

24
= Ps(X)

.



Introduco una notazione "sintetica" per

esprimere il fatto de

f(x) - Pr(x) è infinites so di

adive uperiore a XN (cioè che

Pr(x) approssimo f(x) vicino a X = 0

con un errore minor di XN).



Notazione "a"Piccolo (simboli di Landau)
Sol
O(1) : = insieme di tutte le funzioni

INFINITESIME per X+ 0 =

=Sf live f(x) =0C X+0

K30

(XK) = Ginsieme di tutte le funzioni da

sono infinitesime di ordina superior
ax) = [f lu =

03I



o(xk)co(1)

se f i live f(x = o -> in portalar-

Xez X# live f(x)=0
fto(xk) -> X- 0

f +o(1)

#x(M) num
fo(x) -liv yn = ym . X

x-ne

2
-

d ↓



usm

fto(x) line E x=X
↓

⑪ = O

⑭
to M >M

A u -1>0 yn
-m

+

=0
-> f +o(xm)



&2 0(x) ( 0(x2) ..

es sinx to(1) we

cuxo(x) lin
1-cosX to(1) lim s

=0
Xy

1-cosXto(x) line 1-COSY-
1-cosXO(x)

X- X2



Tomma di Taylor

f(x) = Pr(x) + o(x)

(f(x) -P(x) = o(x)
eve7PN(x) =o
X+8


